



Exemplar nr. 1  
Nr. 27150/DSDRP/11.05.2021

**Doamnei Raluca Ecaterina Alexandru  
Adjunct al Avocatului Poporului**

*Stimată doamnă adjunct al Avocatului Poporului,*

Având în vedere adresa dumneavoastră nr. 3885 din data de 24 februarie 2021, privind recomandările formulate ca urmare a vizitei efectuate la **Penitenciarul București-Rahova**, de către echipa de vizită aparținând *Domeniului privind prevenirea torturii în locurile de detenție*, prezentăm următoarele aspecte de interes:

1. Referitor la recomandarea privind *efectuarea demersurilor de către conducerea Administrației Naționale a Penitenciarelor, către Ministerul Muncii și Protecției Sociale, ca organ emitent de modificare a ordinului în vigoare (Ordinul nr. 223/2006) cu privire la situațiile de transfer a plății unor drepturi destinate persoanelor private de libertate, în sensul de a prevedea menținerea în plată a beneficiarului dreptului de indemnizație și plata acestui drept în cel mai scurt timp*, vă aducem la cunoștință că au fost întreprinse demersurile interinstituționale necesare, fiind agreată soluția încheierii unui protocol de colaborare cu Agenția Națională pentru Plăți și Inspecție Socială, dispoziții ce sunt puse în aplicare la nivel sistemic.

2. În ceea ce privește problematica referitoare la personalul insuficient din cadrul serviciului asistență psihosocială (psihologi, asistenți sociali), vă informăm că prin anunțul nr. 52283/ANP/09.10.2020, Administrația Națională a Penitenciarelor a scos la concurs, din sursă internă, 39 de posturi vacante de ofițer execuție în cadrul sectorului reintegrare socială din unitățile penitenciare. La nivelul Penitenciarului București-Rahova este în curs de derulare concursul pentru ocuparea a 2 posturi pentru ofițer-psiholog, respectiv 1 post pentru ofițer-asistent social.

3. Referitor la capacitatea de cazare a sistemului penitenciar, vă aducem la cunoștință că, la data de 04.05.2021, în unitățile subordonate sistemului penitenciar erau custodiate, în total, 22.570 persoane private de libertate, fiind înregistrat un indice mediu de ocupare de 123%, prin raportare la spațiul individual de 4 mp. *Indicele de ocupare este calculat prin raportarea suprafeței totale a sistemului penitenciar la numărul total al persoanelor custodiate, valorile înregistrate, la nivelul fiecărui loc de deținere, variind față de indicele general menționat.*

În scopul monitorizării, în permanență, a populației penitenciare, precum și pentru asigurarea separării, în funcție de regimurile de executare și categoriile de persoane custodiate, la nivelul Administrației Naționale a Penitenciarelor, s-a constituit în baza Deciziei directorului general nr. 369/26.02.2018 cu modificările și completările ulterioare, o comisie de analiză a gradului de ocupare, pentru gestionarea judicioasă a spațiilor. Comisia se întrunește săptămânal, centralizează și analizează raportarea săptămânală a unităților subordonate, cu privire la capacitatea de cazare calculată la 4 mp/deținut și efectivele custodiate și propune măsuri pentru reducerea fenomenului de supraaglomerare. În același timp, comisia identifică unitățile cu grad crescut/reduc de aglomerare, în funcție de regimurile de executare, pentru a fi tratate cu prioritate, în



ceea ce privește transferurile necesare în vederea echilibrării efectivelor, în raport de evoluția situației epidemiologice SARS-CoV-2 și a actelor normative emise în contextul pandemic.

Prin **Memorandum, aprobat la nivelul Guvernului României** în contextul elaborării planului de acțiune pentru perioada 2020-2025, în vederea executării hotărârii – pilot Rezmiveș și alții împotriva României pronunțată de către Curtea Europeană a Drepturilor Omului, raportat la demersurile Administrației Naționale a Penitenciarelor pentru extinderea și modernizarea spațiilor de cazare, a fost cuprins ca element de relevanță și **redistribuirea deținuților în cadrul sistemului penitenciar sau în cadrul aceluiași penitenciar.**

Pentru echilibrarea efectivelor de deținuți și utilizarea eficientă a spațiilor, Administrația Națională a Penitenciarelor monitorizează permanent numărul persoanelor private de libertate atât prin prisma efectelor politicilor penale ale statului, cât și prin evoluția categoriilor de deținuți custodiați și zonele de domiciliu ale acestora, reevaluând periodic sau ori de câte ori situația o impune, profilul fiecărei unități penitenciare, respectiv categoriile de deținuți ce urmează a fi custodiate.

La nivelul sistemului penitenciar se realizează permanent acțiuni în vederea asigurării unui climat corespunzător cazării persoanelor private de libertate, inclusiv prin transferarea acestora, Administrația Națională a Penitenciarelor fiind permanent orientată spre evaluarea și identificarea soluțiilor de redimensionare și îmbunătățire a condițiilor oferite de spațiile existente sau a construirii altora.

4. Referitor la respectarea prevederilor art. 40 alin. 1 din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, vă informăm că a fost adusă la cunoștința unităților subordonate obligativitatea respectării acestor dispoziții.

5. În ceea ce privește asigurarea asistenței medicale, precizăm că personalul medical a fost informat despre respectarea recomandărilor formulate în acest sens, după cum urmează:

- reevaluarea medicală va fi efectuată de către medicul psihiatru al unității în cazul tuturor persoanelor private de libertate care refuză administrarea tratamentului psihotrop;
- pentru toate persoanele private de libertate care execută sancțiunea disciplinară cu izolare, este necesară vizita zilnică a personalului medical, iar în cazul în care evoluția stării de sănătate a acestora o impune se propune conducerii unității suspendarea măsurii disciplinare;
- administrarea medicației pentru afecțiunile acute și cronice se va face doar de către personalul medical sau în prezența acestuia, specificându-se semnele și/sau simptomele pacientului care au condus la decizia terapeutică;
- depozitarea medicamentelor se va face, sub cheie, în compartimentul medical;
- se va efectua măsurarea greutății corporale a deținuților care adoptă forma de protest a refuzului de hrană;
- se va menționa în registrul de agresiuni dacă persoana privată de libertate a solicitat consult IML pentru leziunile corporale, iar leziunile înscrise în registrul de consultații să fie regăsite și în registrul de agresiuni;
- se va menționa ora consultației în toate registrele de consultații;
- se va consemna în registrele de consultații, numele și prenumele persoanei care completează zilnic, semnătura și parafa medicului;



➤ în cazul în care se constată urme de violență sau persoana condamnată acuză acte de violență, medicul care efectuează examenul medical are obligația de a consemna în fișa medicală cele constatate și declarațiile persoanei condamnate în legătură cu acestea sau cu orice altă agresiune și de a sesiza, de îndată, procurorul;

➤ persoanele private de libertate se vor prezenta la consult de specialitate, investigații sau internare în unități medicale din cadrul sistemului penitenciar sau din afara acestuia în funcție de urgența stabilită de medic;

➤ în ceea ce privește persoanele suspecte de consum de substanțe interzise, se vor respecta prevederile art. 22 (recoltarea de probe biologice) și art. 23 (testarea cu aparatul etilotest) din Regulamentul de aplicare a Legii nr. 254/2013, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 157/2016.

Administrația Națională a Penitenciarelor folosește și acest prilej pentru a vă asigura de deplina cooperare în soluționarea tuturor aspectelor ce privesc executarea pedepselor privative de libertate.

*Cu deosebită considerație,*

**Pentru comisar de poliție penitenciară dr. Dan HALCHIN  
Director general al Administrației Naționale a Penitenciarelor, semnează**

**Comisar șef de poliție penitenciară Marian ILIE  
Director general adjunct**

